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2022-2023 学年第二学期六校联合体期末联合调研 

高一物理 

一、单项选择题（本题共 11 小题，每小题 4分，共 44 分。每小题只有一个选项最符合题

意） 

1．下列各组物理量中，全部是矢量的是

A．电势能、位移、平均速度、电量 B．位移、电场强度、加速度、速度变化量 

C．位移、电势、功、加速度 D．电流、瞬时速度、速度、加速度 

2．某导体中的电流随其两端电压的变化如图所示，图线上过 A 点的切线交 I 轴于 C 点， 则下列说

法中正确的是 

A．加 5V 电压时，导体的电阻约是 0.2Ω 

B．加 12V 电压时，导体的电阻约是 24Ω 

C．由图可知，随着电压的增大，导体的电阻不断增大 

D．由图可知，随着电压的增大，导体的电阻不断减小 

3. 某同学设想驾驶一辆由火箭提供动力的陆地太空两用汽车，沿赤道行驶且汽车相对于地球的速度可以

任意增加，不计空气阻力。当汽车速度增加到某一值时，汽车将脱离地面成为绕地球做圆周运动的“航

天汽车”。下列相关说法正确的是（已知地球半径 R=6400km，g 取9.8m/s2）

A. 汽车速度达到 7.9km/s 时，将脱离地面

B. 汽车在地面上速度增加时，对地面的压力增大

C. 此“航天汽车”环绕地球做匀速圆周运动的最小周期为 24h

D. 此“航天汽车”内可用天平称质量

4．某同学利用图甲所示的电路演示电容器的充、放电过程，先使开关 S 与 1 端相连，然后把开关 S 掷向

2 端，传感器将电流信息传入计算机，屏幕上显示出电流随时间变化的 i t 图像如图乙所示。下列说法

正确的是 

A．放电过程中，电容器下极板带正电 

B．图像中两阴影面积一定相等 

C．减小 R 可以增大图像中两阴影面积 

D．减小 R 可以延长充放电的时间 

5．小华同学利用如图所示的装置“验证机械能守恒定律”。下列说法正确的是 

A．打点计时器工作时使用直流电源 

B．实验中必须用天平测出重物的质量 

C．实验中所测重物动能的增加量通常比其重力势能的减少量稍小 

D．实验中求重物在某点的速度可以根据 v=gt 或 2v gh 求解 
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6．如图所示，甲、乙、丙、丁是游乐场中比较常见的过山车，甲、乙两图的轨道车在轨道的外侧做圆周

运动，丙、丁两图的轨道车在轨道的内侧做圆周运动，两种过山车都有安全锁（由上、下、侧三个轮子

组成）把轨道车套在了轨道上，车中座椅是指底座、靠背以及安全卡扣组成的整体，四个图中轨道的半

径都为 R，下列说法正确的是 

 

 

 

 

A. 甲图中，当轨道车以一定的速度通过轨道最高点时，座椅一定给人向上的力 

B. 乙图中，轨道车过最底点的最大速度为 gR  

C. 丙图中，当轨道车以一定的速度通过轨道最低点时，座椅一定给人向上的力 

D. 丁图中，轨道车过最高点的最小速度为 gR  

 

7．静电透镜被广泛应用于电子器件中，如图所示，阴极射线示波管的聚焦电场由四个电极构成，其中实

线为电场线，虚线为等势线，任意两条相邻等势线间电势差相等，z 轴为该电场的中心轴线，一电子从

其左侧进入聚焦电场，P Q R、 、 为其轨迹上的三点。已知𝑃点所在等势线的电势为零，电子仅在电场力

作用下从𝑃点运动到 R 点的过程中，电场力做功为30eV。下列说法正确的是 

A．Q点的电势高于10V  

B．从 P 至 R 的运动过程中，电子的电势能减小 

C．电子在Q点的加速度小于在 R 点的加速度 

D．从 P 至 R 的运动过程中，电子的动能先减小后增大 

 

8. 如图所示，在 x 轴上的 M、N 两点分别固定电荷量为 1q 和 2q 的点电荷，x 轴上 M、N 之间各点对应的电

势如图中曲线所示， P 点为曲线最低点，Q点位于 PN 之间，MP 间距离大于 PN 间距离。以下说法中正

确的是 

A. 𝑞1大于𝑞2，且𝑞1和𝑞2均带负电 

B. 𝑀点的左侧不存在与𝑄点场强相同的点 

C. 𝑃点的电场强度最大 

D. 𝑀点的左侧一定有与𝑃点电势相同的点 
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9．如图所示，固定光滑斜面 AC 长为 L，B 为斜面中点。一物块在恒定拉

力 F 作用下，从最低点 A 由静止开始沿斜面向上拉到 B 点撤去拉力 F，物

块继续上滑经过最高点 C，设物块由 A 运动到 C 的时间为𝑡0，下列描述该

过程中物块的速度 v 随时间 t、物块的动能𝐸𝑘随位移 x、机械能 E 随位移 x、

加速度 a 随位移 x 变化规律的图像中，可能正确的是 

              

A              B                   C                   D 

10．如图所示，将绝缘细线的一端 O 点固定，另一端拴一带电的小球 P，空间存在着方向水平向右的匀

强电场 E。刚开始小球静止于 P 处，与竖直方向的夹角为 45°，给小球一个沿圆弧切线左下方的瞬时速

度，让小球在竖直平面内做半径为 r 的圆周运动，下列分析正确的是 

A．小球可能带负电 

B．小球在右半圈从 d 运动到 c 的过程中其速度先减小后增大 

C．当小球运动到最高点 a 的速度 v≥ gr 时，小球才能做完整的圆周运动 

D．当小球运动到最高点 a 时，小球的电势能与动能之和最小 

 

11．如图所示，a、b 两个小球穿在一根与水平面成 30  角的光滑固定杆上，并用一细绳跨过光滑定滑

轮相连。初始时两球静止，Oa 绳与杆的夹角也为 ，Ob 绳沿竖直方向。现沿杆缓慢向上拉动 b 球，至

Ob 与杆垂直后静止释放，则 

A．a 球质量是 b 球的 2 倍 

B．b 球返回到初始位置时，其速度是 a 球速度的√3

3
倍 

C．b 球返回到初始位置时，其动能是 a 球动能的 3倍 

D．从释放至 b 球返回到初始位置，b 球重力势能减小量小于 b 球返回初始位置时的动能 

 

二、非选择题：本题共 5 题，共 56 分。其中第 13 题～16 题解答时请写出必要的文字说明、

方程式和重要的演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明

确写出数值和单位。 
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12．(15 分)某同学想设计一个测量导体棒电阻率的实验方案，实验室提供的器材有： 

A．电压表 V（内阻约为 1000Ω，量程为 5V） 

B．电流表 A（内阻约为 10Ω，量程为 6mA） 

C．滑动变阻器 R（5Ω，2A） 

D．干电池组（6V，0.05Ω） 

E．一个开关和导线若干 

F．螺旋测微器，游标卡尺 

(1)如图甲，用螺旋测微器测导体棒的直径 D 为______mm；如图乙用 10 分度游标卡尺测导体棒的长度 l

为______cm。 

(2)用多用电表粗测导体棒的阻值： 

①当用“×10”挡时，正确操作后，发现指针偏转角度过小，该同学应该换用______挡（填“×1”或“×100”）； 

②换挡后，立即测量，得到导体棒的电阻；  

③在②中，操作遗漏的步骤是____________，重新正确操作后，表盘示数如图丙所示，则导体棒的阻值

约为______Ω。 

 

                             丙                               丁 

(3)请根据提供的器材，在图丁中设计一个实验电路，要求尽可能精确测量导体棒的阻值。 

(4)若实验测得阻值为 R，则导体棒的电阻率的表达式为𝜌=______。（用 R，D，l 表示） 

 

13．(6 分)如图所示，灵敏电流计的内阻𝑅g = 90Ω，满偏电流𝐼g = 1𝑚𝐴。当使用 a、b 两个端点时，是量

程为 I 的电流表；当使用 a、c 两个端点时，是量程为 U 的电压表。已知电阻 1 10ΩR  ，𝑅2 = 291Ω。求： 

（1）量程 I 的值； 

（2）量程 U 的值。 
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14．(8 分)将点电荷 Q 固定在 x 轴上，坐标轴上 A、B 两点的坐标分别为 0.3m 和 0.7m，如图甲。在 A、B

两点分别放置带正电的试探电荷，它们受到的静电力方向相反、大小跟试探电荷的电荷量的关系分别对应

图乙中的直线 a、b。已知𝑘 = 9.0 × 109N ∙ 𝑚2/𝐶2，求： 

（1）A、B 两点的电场强度大小； 

（2）点电荷 Q 所在位置的坐标及其电量。 

 

 

 

 

 

 

 

 

15．(12 分)如图所示，竖直放置长为 L 的平行金属板 A、B，板间距离为𝑑 = 9cm，A、B 板与一电压为

𝑈 = 1800𝑉的电源保持连接，从 A 板内侧中央 O 处以等大的速率𝑣0 = 60m/s，在沿纸面 180°范围内朝各

个方向均匀喷出质量为𝑚 = 1.0 × 10−14kg、电量为𝑞 = 1.0 × 10−14𝐶的带负电微粒。微粒重力不计，求： 

（1）若微粒沿垂直 B 板的虚线方向射出，该微粒达到 B 板时的动能； 

（2）若粒子能全部落在 B 板上，板长 L 至少多长； 

（3）若 B 板长𝐿 = 6√3 cm，且恰好有三分之二的微粒落在板上，此时所加电压 U 的大小。 
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16.(15 分)如图所示，水平传送带以恒定速度 6m/sv  向右运动，左右两端点 A、B 间距 4mL  。传送

带左侧用一光滑水平面 AC 与足够长、倾角𝜃 = 37°的斜面 CE 相连。传送带右侧与竖直面内半径

0.5mR  的光滑半圆形轨道 BD 相切于 B 点（水平面 AC 与斜面 CE 连接处、传送带左右两侧连接处均

平滑，物块通过时无机械能损失）。现将一质量𝑚 = 1kg的小物块 P 自斜面 CE 上某点由静止释放，物块

运动过程中不脱离轨道，并能顺利通过传送带从半圆轨道 D 点水平抛出。已知物块 P 与斜面 CE 间的动

摩擦因数𝜇1 = 0.5，与传送带间的动摩擦因数𝜇2 = 0.4。求: 

（1）物体通过 B 点时的速度范围； 

（2）若物块 P 通过传送带的过程中，传送带对其做正功，且做功值𝑊 < 16𝐽。物块通过半圆轨道与圆心

等高处时对轨道的压力大小； 

（3）若物体 P 从斜面 CE 上某区域任意位置由静止释放时，发现物块 P 总能以相同的速度通过半圆轨道

D 点，该释放区域的长度。 
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